

А. В. Воропаева

## РАБОТА С КНИЖНЫМИ ПАМЯТНИКАМИ И СОХРАННОСТЬ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА: ВЕБИНАРЫ ИЮНЯ – ИЮЛЯ 2020 ГОДА

В июне и июле 2020 года сотрудники отдела «Центр консервации документов и изучения книжных памятников Хабаровского края» Дальневосточной государственной научной библиотеки стали участниками нескольких вебинаров, посвящённых сохранности библиотечного фонда и работе с книжными памятниками.

16 июня в онлайн формате прошёл научно-практический семинар «Современные методы спасения архивных и библиотечных фондов, пострадавших в чрезвычайной ситуации». Организатором вебинара стала компания «Тэлос Архив» (г. Москва). Докладчиками выступили специалисты этой организации, а также сотрудники Федерального центра консервации и реставрации библиотечных фондов Российской национальной библиотеки (ФЦКБФ РНБ, г. Санкт-Петербург) и ООО «РАД» (г. Санкт-Петербург). В докладах освещалось решение вопросов, связанных с обеспечением сохранности документов на бумажных носителях, пострадавших в чрезвычайных ситуациях. Во время вебинара слушатели могли задавать вопросы в формате текстовых сообщений в онлайн-чате. Докладчики делились своим опытом, методическими рекомендациями по предупреждению аварийных ситуаций и устранению их последствий, также были рассмотрены виды биоцидов для библиотечных и архивных документов.

2 июля состоялся вебинар «Как стать участником национального проекта “Культура” в части оцифровки книжных памятников». Организовали его Российская государственная библиотека (г. Москва) и Российская национальная библиотека (г. Санкт-Петербург) при поддержке Министерства культуры Российской Федерации. С 2019 по 2024 годы в России реализуется национальный проект «Культура». Его главные задачи — сохранить и приумножить богатейшие культурные традиции нашей страны. В рамках национального проекта действуют три федеральных проекта: «Культурная среда», «Творческие люди» и «Цифровая культура». Одна из целей проекта «Цифровая культура» — перевод в цифровой формат книжных памятников. Согласно плану в течение пяти лет, с 2020 по 2024 годы, должно быть оцифровано и включено в Национальную электронную библиотеку 48 000

книжных памятников, по 8 000 единиц в год. В рамках реализации проекта в 2020 году был создан портал «Книжные памятники» как часть Национальной электронной библиотеки, где выставляются оцифрованные книжные памятники. Предполагается, что в 2020 году в проекте примут участие от десяти до двадцати библиотек субъектов Российской Федерации, каждая из которых сможет предложить не менее 50 документов из своих фондов [2]. ДВГНБ является держателем книжных памятников и планирует принять участие в данном проекте.

Одно из главных условий участия библиотек в национальном проекте «Культура» — регистрация своих книжных памятников в реестре книжных памятников. Реестр необходим для работы по государственному учёту особо ценного книжного фонда РФ. 15 июля сотрудники отдела приняли участие в вебинаре «Реестр книжных памятников: основные шаги и важные нюансы», во время которого специалисты Российской государственной библиотеки рассказали о нормативных документах, которыми регулируется работа с реестром, о порядке работы по выявлению, идентификации и регистрации книжных памятников, о правилах подачи заявки на создание личного кабинета в реестре и работы в нём, а также ответили в режиме онлайн на вопросы участников.

В 2020 году по поручению Министерства культуры Российской Федерации на базе Российской государственной библиотеки был создан проектный офис для проведения Всероссийского мониторинга состояния библиотечных фондов. Работа проводится в рамках реализации третьего этапа продолжающейся Национальной программы сохранения библиотечных фондов Российской Федерации. Основная цель проведения данного исследования — получение фактического материала по сохранности библиотечных фондов, что в дальнейшем станет основой создания системы постоянного наблюдения за состоянием библиотечных фондов Российской Федерации. Мониторинг поможет выявить наиболее острые вопросы в проблеме сохранения национального библиотечного фонда и задать правильное направление в работе на ближайшие 10 лет. В исследовании участвуют 267 центральных библиотек субъектов Российской Федерации [1], в том числе и Дальневосточная государственная научная библиотека. 9 июля сотрудники отдела приняли участие в обучающем онлайн-семинаре «Состояние сохранности библиотечных фондов в РФ. Всероссийский мониторинг». На семинаре организаторы мониторинга познакомили участников с целями, задачами, этапами и ключевыми датами предстоящей работы, методикой заполнения

специально разработанной анкеты и техническими вопросами по оценке состояния сохранности фондов.

Информация, полученная на этих мероприятиях, была полезной и исчерпывающей для сотрудников ДВГНБ и, несомненно, поможет им в дальнейшей работе.

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ**

1. Всероссийский мониторинг библиотечных фондов. — Текст : электронный // Российская государственная библиотека : офиц. сайт. — URL: <https://www.rsl.ru/ru/2professionals/vserossijskij-monitoring-sostoyaniya-bibliotechnyix-fondov>.

2. Информация для библиотек. — Текст : электронный // НЭБ. Портал «Книжные памятники». — URL: <https://kp.rusneb.ru/item/info>.